



Comunicat de presă

Conferință / dezbateri la Sinagoga din Sibiu, privind promovarea patrimoniului sibian

Vineri, 25 octombrie 2013, a avut loc la Sinagoga din Sibiu conferința / dezbateri de la finalul proiectului: „*Promovarea patrimoniului cultural sibian prin intermediul educației interculturale, interreligioase și interconfesionale în rândul tinerilor (Proiect pilot)*”, organizată de Institutul European de Training și Studii Multiculturale (IETSM).

În cadrul acesteia au fost analizate și dezbătute rezultatele chestionarelor de evaluare, privind cunoașterea obiectivelor de patrimoniu din Sibiu, de către elevii de la liceele participante la proiect. De asemenea, s-a pus în discuție starea avansată de degradare a bisericii fortificate din localitatea Dobârca, județul Sibiu. Au luat cuvântul: Otto Deutsch, președintele Comunității Evreiești din Sibiu, profesorul universitar doctor Alexandru Hudîțean, deputatul Mircea Cazan, senatorul Nicolae Neagu, deputatul Ioan Tămâian, Răzvan Pop, director la Direcția Județeană pentru Cultură, Culte și Patrimoniu Cultural Național Sibiu, Filip Botezatu, președinte IETSM și Daniel Bîlbă, vicepreședinte IETSM.

Activitățile proiectului și completarea chestionarelor de către elevi, au avut loc în data de 17 octombrie la Liceul Teoretic „Constantin Noica”, Colegiul National Pedagogic „Andrei Saguna”, Colegiul National „Octavian Goga”, și în data de 18 octombrie, la Colegiul National „Samuel von Brukenthal”, Liceul Tehnologic, de Constructii si Arhitectura „Carol I” și la Colegiul National „Gheorghe Lazar”. Au participat 154 de elevi și 6 cadre didactice.

La începutul orei de clasă, elevii au fost rugați să completeze un chestionar, care conținea întrebări privind raportarea elevilor la fenomenul etnic și religios, precum și întrebări privind gradul de cunoaștere a obiectivelor din patrimoniul cultural național. Astfel, pentru 77 % dintre elevi, religia este importantă și foarte importantă, 70 % au considerat că este important și foarte important să fie informați despre alte etnii / culturi / minorități, în timp ce 67 % au apreciat că este important și foarte important să fie informați despre alte religii / confesiuni. La întrebarea: „Cât de important este pentru dumneavoastră lăcașul de cult al religiei / confesiunii din care faceți parte ?” , 29 % au răspuns că acesta este foarte important, 54 % că este important, 8 % nu au putut să aprecieze, 7 % au spus că este puțin important, iar 2 % au apreciat că este deloc important. La întrebarea „Cât de important este pentru dumneavoastră lăcașul de cult al unei alte religii / confesiunii ?”, 21 % au susținut că acesta este foarte important, 46 % important, 14 % nu au putut să aprecieze, 16 % au precizat că este puțin important, iar 3 % deloc important. Elevii au fost întrebați: „Slujbele cărui cult / religie se desfășoară într-o sinagogă ?”, 34 % au răspuns că este vorba de cultul mozaic, 27 % au indicat cultul islamic, 23 % cultul lutheran, iar 16 % cultul reformat.



La finalul activităților de la clasă, elevii au completat un al doilea chestionar care avea ca scop evaluarea îmbunătățirii cunoștințelor prezentate în proiect, astfel că peste 90 % dintre elevi au răspuns că într-o sinagogă, se desfășoară slujbele cultului mozaic. 98 % au apreciat că acest proiect le-a îmbunătățit cunoștințele privind obiectivele de patrimoniu prezentate, iar formatorii au primit o notă medie de evaluare de 9,5.

În cadrul dezbaterii, domnul Otto Deutsch, președintele Comunității Evreiești din Sibiu, a apreciat că acest eveniment poate fi un element de sensibilizare a opiniei publice și a factorilor decizionali privind conservarea și promovarea Sinagogii, dar și a celorlalte obiective de patrimoniu din Sibiu, care au avantajul diversității culturale, etnice și religioase și care pot constitui un reper major în dezvoltarea turismului local. Domnul profesor universitar doctor Alexandru Hudițean, a mărturisit că a intrat în Sinagogă cu emoție, cu atât mai mult cu cât, în decursul anilor a predat la Universitatea „Lucian Blaga” disciplina „Educație interculturală”. Este de neînțeles, a spus domnul profesor, cum au fost posibile atitudinile antisemite, pentru că fundamentele culturii europene se bazează pe triumful Atena-Ierusalim-Roma și pe înțelegerea tradiției iudeo-creștine, iar evreii pot fi numiți, așa cum spunea papa Benedict al XVI-lea, „frații noștri mai mari”. Domnul deputat Mircea Cazan, a făcut o comparație cu situația obiectivelor de patrimoniu din Polonia, susținând că și România trebuie să adopte modelul polonez de conservare și promovare a clădirilor de patrimoniu. De asemenea, a precizat că știe foarte bine care este situația bisericii fortificate de la Dobârca, care se află în stare avansată de degradare și că pentru aceasta trebuie depuse eforturi pentru restaurare. Domnul senator Nicolae Neagu, a apreciat demersul IETSM de promovare a patrimoniului cultural sibian în rândul tinerilor, precum și locația inedită de desfășurare a întâlnirii. De asemenea a mai precizat, că alături de ceilalți colegi deputați și senatori va încerca să găsească soluții pentru conservarea și promovarea patrimoniului sibian, cu atât mai mult cu cât, Sibiu este un oraș multi-etnic și multicultural. Domnul deputat Ioan Tămâian, a arătat că deși ne aflăm într-o situație economică de criză, sunt de apreciat eforturile comunităților care se implică în construcția și conservarea lăcașurilor de cult, cu atât mai mult a comunității evreiești. Domnul deputat Ioan Tămâian și-a manifestat încrederea că România va intra într-o normalitate culturală europeană, un rol important în acest proces avându-l tinerii. Răzvan Pop, director la Direcția Județeană pentru Cultură, Culte și Patrimoniu Cultural Național Sibiu, a apreciat ideea de bază a acestui proiect, și anume, faptul de a promova obiective de patrimoniu în rândul tinerilor și a sugerat ca ONG-urile să se implice efectiv în concesionarea unor obiective de patrimoniu și să depună proiecte pentru restaurarea și conservarea acestora, cunoscută fiind situația administrațiilor locale și a proprietarilor de imobile, care nu dispun de bani pentru întreținerea acestora.

La finalul dezbaterii, domnul Otto Deutsch, președintele Comunității Evreiești din Sibiu, a făcut o prezentare celor peste 50 de participanți la acest eveniment, a Sinagogii și a comunității evreiești din Sibiu.



Proiectul și-a propus să faciliteze interacțiunea interculturală, interreligioasă și interconfesională, în rândul tinerilor și implicit în sânul comunităților locale promovând în același timp obiective din patrimoniul cultural sibian. Proiectul este finanțat de Administrația Fondului Cultural Național, la aria Educație Culturală, iar ONG-urile partenere sunt: Institutul de Studii Pluri-, Inter- și Transdisciplinare (IPITS) și Asociația pentru Înfrumusețarea Orașului Sibiu (AIOS).

Mai multe detalii despre proiect se găsesc pe pagina (<http://www.ietsm.ro/>), pe pagina dedicată exclusiv proiectului (<http://www.ietsm.ro/proiecte/promovarea-patrimoniului-sibian/>).

Filip Botezatu
Președinte IETSM
e-mail: ietsm@yahoo.ro
www.ietsm.ro
Tel. 0731.831.999